

全面从严治党背景下省属高校巡察整改工作的思考及启示

张扬 张得康

(西北大学 城市与环境学院 陕西西安 710127)

摘要: 高校巡察工作是推动学校事业高质量发展的重要保障,对于推动全面从严治党向基层延伸具有重要作用。应当围绕“四个落实”,与时俱进深化政治巡察,准确把握巡察工作重点,突出巡察监督的政治作用,压实主体责任,建立长效机制,检查监督成效,有力有效推进巡察整改工作。

关键词: 全面从严治党; 巡视巡察; 高校党组织

巡视巡察是全面从严治党的重大举措,是帮助被巡高校党组织履行政治责任、理顺工作机制的现实需要。党的二十大报告从坚定不移全面从严治党、完善党的自我革命制度规范体系的战略高度对巡视工作作出重要部署,强调“发挥政治巡视利剑作用,加强巡视整改和成果运用”^[1]。2025年3月习近平总书记主持中共中央政治局会议审议《关于二十届中央第四轮巡视情况的综合报告》,对巡视工作提出重要要求,强调“要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,持续推动巡视工作高质量发展”。

党中央2024年印发新修订的《中国共产党巡视工作条例》新增“第八章 巡察工作”,对巡察工作作出详细规定,为强化巡察监督,深化巡视巡察上下联动,完善巡视巡察工作格局奠定基础^[2]。作为巡视工作向基层的有效延伸和拓展,巡察工作是加强党内监督、厚植党的执政基础的战略性重大制度安排,是打通全面从严治党“最后一公里”的重要举措。

高校是人才培养的基地、人才聚集的高地和科技创新的阵地,高校党委担负着管党治党、办学治校的主体责任。加强高校巡察整改和成果运用直接关系到立德树人根本任务的落实质量,对增强高校党组织政治功能和思政育人质量具有显著意义^[3]。

一、深刻把握开展高校巡察工作的重要意义,坚定不移推进全面从严治党

2025年是推进巡视全覆盖的关键一年,习近平总书记3月在听取第四轮巡视汇报时强调,巡视工作要坚持围绕中心、服务大局,坚持问题导向、严的基调,坚持系统观念、发挥综合监督作用,坚持实事求是、依规依纪依法,为高质量做好巡察工作指明了方向、提供了遵

循。怀进鹏部长在教育部2025年巡视工作会议暨第一轮巡视动员部署会上强调,要以强有力的巡视监督保障教育强国建设,支撑引领中国式现代化。

党的十八大以来,政治巡察已成为高校内部完善治理体系、提升治理效能、推动各项事业高质量发展的党内监督重要方式,是高校党委落实全面从严治党主体责任的重要抓手^[4]。认真学习领会习近平总书记关于巡视工作重要论述,准确把握习近平总书记、党中央对巡视巡察工作的新定位、新要求,充分发挥巡察利剑作用,是切实推动全面从严治党向纵深发展的关键之举。

一是与时俱进深化政治巡察。开展巡察工作,是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、落实坚持和加强党的全面领导的客观要求,是推动全面从严治党、净化高校政治生态的实际行动,是实现高校各项事业高质量发展的现实需要。深化政治巡察,抓住了管党治党的根本性、方向性问题,对于推进高校全面从严治党、持续深入开展党风廉政建设和反腐败斗争、营造风清气正的政治生态具有十分重要的意义,需要坚定不移深化政治巡察,加强巡察整改和成果运用,用实际行动不折不扣落实全面从严治党要求。

二是准确把握巡察工作重点。开展巡察工作,需要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神和党中央决策部署,把坚持以习近平总书记关于教育的重要论述和来陕考察重要讲话重要指示精神为着力重点,把督促深刻领悟“两个确立”的决定性意义、增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”作为根本任务,聚焦党组织职能职责,紧盯“一把手”和领导班子,查找政治偏差,确保政令畅通,推动党中央和省委的各项决策部署落地生根。

三是突出巡察监督的政治作用。开展巡察工作,需

要坚持问题导向,发挥政治“显微镜”、政治“探照灯”作用,围绕高校党的组织和党员领导干部在执行党章和其他党内法规、遵守党的纪律、落实全面从严治党主体责任和监督责任等情况,着力发现党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力,党的观念淡漠、组织涣散、纪律松弛,管党治党宽松软问题,督促高校党的组织和党员领导干部切实承担起管党治党政治责任,严肃党内政治生活,净化党内政治生态,强化党内监督,严明党的纪律,推动全面从严治党从宽松软走向严紧硬。

二、聚焦监督重点,突出问题导向,精准护航高校事业高质量发展

巡视巡察的本质是政治监督,是实现党的政治路线的重要保障,要以问题为导向,紧盯高校党委领导班子和党员领导干部,注重发现新问题,发挥巡察的震慑遏制治本作用,重点围绕四个方面开展监督检查,为学校高质量发展营造良好环境。

(一)深入了解党委领导作用是强还是弱。重点检查高校党委落实党的路线方针政策和中央重大决策部署以及省委、省委教育工委要求的情况。

一是检查政治纪律和政治规矩执行情况。重点查找在坚持社会主义办学方向,全面贯彻党的教育方针、落实立德树人根本任务等方面存在的差距。对照《关于新形势下党内政治生活的若干准则》中关于严明政治纪律的“十二个不准”和习近平总书记提出的“七个有之”“五个必须”,检查是否把“四个意识”作为政治标杆,严格做到党章规定的“四个服从”,坚决做到“两个维护”。二是检查党的领导核心作用发挥情况。重点查找在加强党的领导组织体系、制度体系、工作机制等方面的突出问题,在执行党委领导下校长负责制的短板不足,在学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,学习贯彻党的二十届三中全会和全国教育大会精神等方面的缺项和偏差。检查是否发挥“总揽全局、协调各方”的作用,真正把党的政治领导、思想领导、组织领导落到实处。三是检查意识形态工作责任制和校园安全落实情况。重点查找在牢固树立大安全观,落实意识形态工作责任制方面的问题,在食品、消防、交通、实验室、网络以及学生身心健康等方面的问题,在织密扎牢教育安全防护网,完善突发事件应急工作机制等方面的问题。检查是否认真落实意识形态工作责任制,及时妥善处置意识形态领域重大问题、重大事件,对各种错误思潮保持警惕、有效防范、敢于亮剑,坚守意识形态阵地,各级责任是否落实到位。

(二)深入了解全面从严治党是严还是宽。重点检查学院党委落实全面从严治党战略部署情况。

一是了解“两个责任”落实情况。重点了解党委在全面履行党章赋予的职责,切实维护“党的六大纪律”方面的情况,纪检监察机构在积极实践“四种形态”,严格监督执纪问责的情况。检查是否严格执行各项监督制度,加强职责范围内党内监督工作,坚持抓早抓小、动辄则咎,做到真管真严、敢管敢严、长管长严。二是了解深入贯彻中央八项规定精神学习教育情况。检查是否存在形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风等方面的问题。三是了解廉洁风险情况。紧盯重点对象、突出重点领域,着力发现和推动查处违反中央八项规定及其实施细则精神和我省实施办法问题,着力发现和推动查处政治问题和经济问题交织的腐败。

(三)深入了解加强党的建设是紧还是松。重点检查学院党委落实新时代党的组织路线情况。一是检查党建工作责任制落实情况。重点了解党委在加强对党建工作的领导和指导,推动党建与业务深度融合方面的情况;了解党委主要负责人认真履行抓党建第一责任人职责,推动各项工作任务全面落实方面的情况;了解领导班子成员在发挥表率作用,认真履行“一岗双责”方面的情况。二是检查党内政治生活开展情况。重点检查党组织和党员干部在加强党性教育、坚定理想信念方面,在坚持党的政治路线、思想路线、组织路线、群众路线方面,在坚持实事求是、理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评、民主集中制、严明党的政治纪律等基本规范方面,在严格党的组织生活,认真落实“三会一课”、双重组织生活会、民主评议党员、谈心谈话等制度方面的综合情况。三是检查党员学习教育常态化制度化情况。重点了解党委是否把坚定理想信念作为党的思想建设的首要任务,按照中央要求和省委教育工委部署开展学习教育,巩固学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育成果,积极教育引导师生党员牢固增强“四个意识”、坚定“四个自信”,增强党的意识、党员意识、宗旨意识,筑牢理想信念。四是检查选人用人情况。重点了解党委是否落实选人用人主体责任,坚持干部选拔任用工作原则和好干部标准,做到“凡提四必”“三个不上会”“两个不得”“五个不准”,切实发挥党组织在干部选拔任用中的领导和把关作用;是否坚决防止和纠正选人用人上的不正之风,巩固党执政的组织基础。

(四)深入了解推动问题整改是实还是虚。重点检

查学院党委落实主题教育检视问题、领导班子考核反馈问题、上一轮巡察反馈问题和审计发现问题等整改落实情况。一是检查高校党委落实整改主体责任情况。重点了解高校党委是否从政治高度重视整改工作,加强组织领导,建立整改责任清单,细化督促落实机制,层层压紧压实整改责任;高校党委书记是否担起整改第一责任人责任,坚持从本级、本人改起;领导班子成员是否认真检查、主动认领责任,抓好分管领域存在问题的整改工作;是否能将主题教育检视问题和上一轮巡察反馈问题、领导班子考核反馈问题、审计发现问题和党内法规制度落实情况专项监督检查自查问题结合起来,一体整改、一体解决。二是检查高校纪检监察机构是否落实整改监督责任情况。重点了解高校纪检监察机构是否及时精准处置巡察移交问题线索,把督促整改落实作为日常监督的有力抓手,完善整改日常监督的工作机制,加强对党组织整改主体责任的监督,结合整改推动解决领导班子和干部队伍建设等方面存在的问题。三是检查学院整改是否取得实效和建立长效机制情况。重点了解巡察成果运用情况、主题教育整改整治情况以及审计、财会等其他监督发现问题的整改落实情况,是否把整改与日常工作有机结合起来,建立整改常态化、长效化机制,以钉钉子精神狠抓落实,持续跟踪督办;是否把整改与深化改革、完善制度结合起来,坚持举一反三,补齐短板、堵塞漏洞,推动解决制约高校改革发展的深层次问题。

三、强化政治担当,把握工作要求,有力有序推进巡察工作

习近平总书记高度重视巡视整改和成果运用工作,明确指出,巡视发现问题的目的是解决问题,发现问题不解决,比不巡视的效果还坏,做好巡视“后半篇文章”,关键要在整改上发力^[5]。巡察监督的一个特点,既要发现新问题,也要盯住老问题的整改不放,持续推动党组织纠正履行职责使命存在的偏差。

一是压实被巡察党组织整改的主体责任。高校党组织应认真组织召开巡察整改专题民主生活会,深入剖析党组织及其领导班子存在的问题,进一步统一思想,查找问题根源,明确整改措施。聚焦立德树人根本任务,将巡察整改作为重大政治任务,纳入党组织重要议事日程,结合自身实际,制定针对性强且具有操作性的整改

方案,明确问题清单、目标清单、责任清单,确保整改工作有章可循、有据可依,并接受纪检监察机关审核把关。

二是建立巡察整改长效机制。高校党组织要将巡察整改工作与日常工作相结合,与重点问题专项治理、政治生态研判、推动以案促改等相结合,作为改进工作、推动发展的重要契机,将整改措施融入日常管理中。同时,要举一反三,完善相关规章制度,堵塞漏洞,形成长效机制,防止问题反弹。

三是检查评估监督成效。接受巡察整改监督检查是确保高校党组织推动整改落实、增强政治功能的重要一环。一方面要接受巡察整改的日常监督、过程监督,重点包括整改责任的落实情况、整改措施的执行情况;另一方面要接受整改进展情况的审核评估,重点是整改任务的完成情况、长效机制建设情况。建立和完善高校巡察监督问题整改、成果运用协同联动工作机制,还要完善巡察整改的评价办法,开展巡察对象对巡察整改满意度测评和巡察整改成效整体性评价。

参考文献:

[1]习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022:66.

[2]杨迎.新修订的《中国共产党巡视工作条例》对优化高校巡察工作的启示及思考[J].党建研究,2025(5):54-56.

[3]汪保安,蒋元春.巡察视角下高校院系党组织增强政治功能研究[J].党的建设,2025(5):50-54.

[4]张文强.完善高校巡察监督机制的时代要求,现实阻梗与路径优化[J].中州学刊,2025(5):21-27.

[5]中央巡视工作领导小组:巡视整改落实是“四个意识”的试金石[EB/OL].(2018-11-02).<http://politics.people.com.cn/n1/2018/1102/c1001-30377218.html>.

作者简介:张扬,1991.7,男,汉族,陕西西安人,西北大学城市与环境学院党委组织员,硕士研究生,环境科学。研究方向:学生思想政治教育和学生党建。

张得康,1995.11,男,汉族,陕西西安人,西北大学城市与环境学院辅导员,硕士研究生,城乡规划学。研究方向:学生思想政治教育、学生管理与育人。